

## 宋卫平怎样告别 金楼市记者亲历融创收购绿城发布会

5月，中国房地产终现史上最大规模的并购大案。

宋卫平，在写下“天下本一家，有德者掌”这样的文字后，黯然宣告绿城易主；孙宏斌，在顺驰大败后仅用8年时间，如神话般成功并购拥有很多仰慕者的理想家绿城。以融创入主绿城为例，这个行业似乎正试图告诉我们些什么，5月23日，在融创绿城联合新闻发布会现场，《金楼市》记者带您一起穿越此次并购迷雾。

现代快报记者 葛九明 胡海强

### 宋卫平答媒体最关心的五大问题

## 市场不像市场，企业不像企业

### “在夏天卖东西肯定是不合适的”

问：为何选择在此时卖掉绿城？

宋：出售股份的原因很多，对市场担忧也在原因之一列，(市场原因)占比30%左右。自2001年调控以来，中国房地产行业一直不正常，市场不像市场，企业不像企业。这不是市场，已经不适合一般生存能力的企业发展。为什么现在卖呢？因为现在仍然是“春天”，再过几天就要变成夏天了，在夏天卖东西肯定是不合适的，春天卖比较好。

### 可以给融创打90-95分

问：为什么选择融创接手绿城？

宋：融绿平台合作顺利，在这个合作过程当中融创的团队、老孙(指孙宏斌，下同——编者注)的个人表现都可以得到很高的分数，大概是90分到95分，一个企业运营能得这样的高分不易。融创团队为主管控的融绿平台所操作的那些项目开发指标都是非常好的，尤其是在上海。我也去看了融创团队管控的苏州桃花源，确实那是中国造得最好的房子，“无出其右”，已经超越了绿城团队所打造的其他同类项目。所以，在这个案例里面可以看到，不用因为融创成为绿城一个大股东，变成一个操盘者，一个运营者，而对品质有太大担心，这是一个理由。第二个理由，跟老孙和融创的合作过程里面，他们的理解、信任，使我们超越一般的商业合作伙伴，已经变成合作者，既是朋友，又是兄弟。所以，我们才会在TOP10里面选择了融创，选择了老孙。这毕竟是20年的心血，也是5000多名员工，也是100万左右的我们的业主和我们的服务对象，这是很重的担子。面对很艰难的市场、很艰难的行业，我们有理由、有必要尽早地把这样一副担子交给老孙和他的团队，他们的激情、梦想、效率，是绿城得以继续发展的依托。

## “我只是在绿城内部花钱买了个提拔”

问：如何看待融创收购绿城后的角色转变？

孙：这次是融创加盟绿城，因为过去两年里面我一直是绿城的中层干部，一直管着上海那一块，这次是提拔，主要是花钱提拔了。绿城还是绿城，绿城所有的一切都不太有变化，是我们加盟，融创加盟绿城是准确的。

问：永不降价的绿城房子会在并购后降价吗？

孙：两年前在跟绿城合作上海项目以后，我们大概涨了10%-15%。所以我想我们合作只能涨



宋卫平(右)  
浙江绿城集团董事长  
孙宏斌(左)  
融创中国董事长

融创入主绿城现场，两位大佬上演了一曲地产圈“当年情”

## 绿粉现场 “感情戏”

一位媒体记者在提问结束后向宋卫平坦言，自己在读到宋卫平回应收购事件的隐退千字文后难掩激动，很想给宋卫平一个大大的拥抱。

宋卫平立即回应说：“如果你现在上来的话……”

记者：“我想啊……”

宋卫平：“那我们月上柳梢头，人约黄昏后……”

宋卫平与冲上台的女记者深情相拥……

一位杭州本土媒体记者也是杭州绿城的业主，他介绍说之前自己的房子出了点问题，当时他曾写信给宋卫平，宋卫平随即安排逐一处理，这位记者现场发问宋卫平：“以后房子再有了问题，还能给你写信吗？”宋卫平回答，可以同时给他和孙宏斌写信，问题一定可以解决。“不管以前、现在还是未来绿城的房子，我都会负责到底。”现场掌声雷动。

## “我只是在绿城内部花钱买了个提拔”

价，不能降价。当然没有降价的道理，绿城这么好的产品，现在本身卖得也不贵，没有降价的任何道理。

个别的项目有点调整也正常，但是原则上是要涨价的。(宋卫平立即回应：我们记录在案，以后不准赖的。)

问：如何看待未来绿城与宋卫平的关系？

孙：绿城永远是宋卫平的绿城，宋总是这个企业的领袖，是这个企业的旗帜，他也是中国在高端品质地产的旗帜……我也是宋总的人。

### 记者手记

## 我为绿城大迁徙

这是一场仓促成行的新闻发布会。

5月22日傍晚，全国共300多家媒体的地产记者陆续接到通知，融创绿城联合新闻发布会将于次日下午3点在杭州召开，分别经空运、陆运，一场全国近千位地产媒体记者的大迁移随即开始。在两个多小时的发布会里，身在主场的宋卫平避谈悲情，率性十足，成为当天最大主角。甘当配角的孙宏斌精明狡黠不时闪现。对于这场中国地产界最大规模的并购案，著名财经作家吴晓波这样做评：宋卫平造得出全中国最好的房子，却没带出一支接替有序的团队，他本人日夜舟马劳顿，老搭档寿柏年“胃出血不下火线”，而当企业需要新的决策团队之际，整个绿城体系居然选拔不出一两位可以托付的帅才，最后只好“尽早把这副担子交给有激情、梦想和效率的融创团队”。

深入研究此次并购案的中原地产首席分析师张大伟也更多地将此次并购视为房地产市场发展的必然趋势，做慢比做快好的黄金十年已经过去了，伴随着资金价格的提高，不依靠土地溢价，而是选择开发更适合市场需求的产品，以速度赢得份额才是当下市场首选。融创并购绿城并非如很多媒体解读的劣币驱逐良币，楼盘并不是钻石，更多时候其实只是日用品、必需品，绿城偏执的开发理念让其即使在大本营杭州也依然销售不畅。对于更多普通人来说，在保证基础品质的前提下，外墙是否采用世界知名品牌的干挂石材并不重要，现在是让房子从艺术欣赏逐渐回归到日常居住的时候了。融创的成功其实是以相对合理的产品满足了相对合理的市场需求，这是市场化运作的成功。

绿城，国内最负盛名的红心开发企业，一度将规模做到全国第二，却因自己过于偏执的开发理念，终于易主更精通市场的融创，这并非一场技术流败给资金流玩家的简单失利，其背后更多的是一场市场与理想的搏杀，但理想与世隔绝的时间太长了。



扫一扫，收获更多精彩内容